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1. Обща характеристика на научноизследователската, научно-

приложната и педагогическата дейност на кандидата 

 

Единствен кандидат по конкурса за академична длъжност „доцент“ в 

област на висшето образование 9. Сигурност и отбрана, ПН 9.1. 

„Национална сигурност“ е подполковник главен асистент д-р Даниел 

Стоянов Берчев, чиято научноизследователска, научно-приложна и 

педагогическа дейност е посветена на общата политика за сигурност и 

отбрана на Европейския съюз (ЕС) в среда на динамични промени, 

провокирани от ефектите на глобализма (положителни и отрицателни) и 

съпътствани от неясни и взаимно свързани заплахи и рискове за 

сигурността. 

Представеният от кандидата по конкурса за академична длъжност 

„доцент“ списък на научни трудове съдържа 21 броя заглавия, 

публикувани след придобиване на образователната и научна степен 

„доктор“. Научните трудове на подп. гл. ас. д-р Даниел Берчев са 

обособени както следва:   

 монографии – 1 (един) бр. в обем от 314 стр.; 

 публикувана книга на база защитен дисертационен труд за 

придобиване на ОНС „доктор“ – 1 (един) брой в обем 460 стр. 

  научни статии – 1 (един) брой в обем от 1 стр.;  

  научни доклади– 16 (шестнадесет) броя с общ обем от 172 

стр.; 

 учебници и учебни пособия – 3 (три) бр. с общ обем 417 стр. 

Тринадесет от представените публикации са авторски и осем – в 

съавторство, с ясно разграничимо участие на кандидата. Научните трудове 

са публикувани в престижни национални и чуждестранни издания, с общ 

обем от 1050 страници. Представените за рецензиране трудове 

непосредствено са свързани с научната специалност и тематичната област 

на конкурса за академична длъжност „доцент“. Постигнатите научни и 

научно-приложни резултати и приноси в трудовете на подполковник 

главен асистент доктор Берчев го определят като последователен, 

целенасочен учен, изследовател, познаващ и развиващ съвременните 

тенденции в изследваните от него области, отличаващ се с креативност и 

прагматизъм, с поглед към бъдещото развитие на политиката за сигурност 

и отбрана на ЕС в динамично променящата се среда на сигурност. В 

потвърждение на това е и обстоятелството, че всеки от научните трудове е 

преход и надграждане в научно-изследователската дейност на подп. гл. ас. 

д-р Берчев. 

Освен посочените трудове, списъкът на научната продукция е 

допълнен и от още 5 (пет) бр., свързани с придобиването на ОНС „доктор“ 

(дисертационен труд, автореферат към него и три научни доклада по 

темата на дисертационния труд), които не се рецензират.  Не приемам за 

рецензиране и труд под № 23 Управление на интелектуалната собственост 
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(учебник), който въпреки неговите достойнства, не е пряко свързан с 

номенклатурната специалност. 

Научната продукция, представена от кандидата в конкурса напълно 

отговаря на националните минимални изисквания за заемане на 

академична длъжност „доцент“ по дейности и показатели в ПН 9.1. 

„Национална сигурност“. В потвърждение е представената справка с общ 

точков еквивалент 435 точки (гр. А – 50 т., гр. B – 100 т., гр. Г – 215 т. и гр. 

Д -70 т.) при минимално изискуеми 400 точки. 

Представените за рецензиране публикации от кандидата в 

количествено отношение са представителни и считам, че са достатъчни за 

участие в конкурса за заемане на академична длъжност „доцент“ в 

Институт „Научноизследователска и иновационна дейност“ на НВУ 

„Васил Левски“. 

Актуалността на разработваните проблеми в предложените за 

рецензиране трудове, в научно и научно-приложно отношение произтича 

от необходимостта да бъде разширено системното научно познание в 

сектора за сигурност с акцент на Общата политика за сигурност и отбрана 

и нейните правни аспекти. 

В тематично отношение трудовете на подп. гл. ас. д-р Даниел Берчев 

ясно са фокусирани в три направления на науката за сигурност. Едното е с 

насоченост към еволюцията на политиката за сигурност и отбрана на ЕС и 

в динамична среда на сигурност. Второто направление е с насоченост на 

правно-регулаторната рамка на мироопазващите операции и третото 

направление е свързано с усъвършенстването на дизайна на 

образователния процес и формирането на професионално обучение на 

курсантите в НВУ „Васил Левски“.  Трите направления са релевантни на 

ПН 9.1. Национална сигурност и взаимно свързани помежду си. 

 Основен в първото направление е монографичният труд „Обща 

политика за сигурност и отбрана на Европейския съюз“ с характер на 

хабилитационен труд (№ 26), с който са свързани и съпътстващите 

публикации от списъка на трудовете за участие в конкурса (№№ 

6,9,14,15,16,17,18,19, 20,21) 

Амбицозната цел на научните търсения на автора е да представи 

задълбочено научно изследване и анализ на еволюционното развитие на 

политиката на сигурност на страните-членки на ЕС с отчитане на 

влиянието на трансатлантическия фактор, противоречивостта на 

съжителството с НАТО и Западноевропейският съюз по отношение на 

сигурността и несъответствието в нагласите на страните-членки по 

отношение на стратегическата култура. 

Реализацията на така поставената цел е посредством научната 

обоснованост на обекта и предмета на научното изследване,  

положителното, критическото и структурно – функционалното изследване 

на първичното и вторичното законодателство, регламентиращо ОПСО на 

ЕС и на тази основа извеждането на комплексните характеристики на тази 

политика на Съюза. Използвани са общонаучните методи за хронологичен 
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анализ, дедукция и индукция, интердисциплинарния и интегриран 

подходи, инструментариума за анализ на концепцията на общността за 

сигурност  и историческия институционализъм, на основата на които е 

изследван процесът на формирането и развитието на ОПСО на Съюза и 

прилежащите към нея проблеми. В отговор на решимостта на тези 

проблеми и балансираната позиция на автора, е структуриран и 

монографичният труд в три глави в обем от 309 страници основен текст. 

Защитимостта на изследователската теза се основава на 

систематизацията на съществуващите в теорията и практиката изследвания 

и стремежът за генериране на нови знания за ефективни механизми и 

инструменти за разширяване на обхвата на ЕПСО и трансформацията й в 

ОПСО чрез въвеждане на военноотбранителни компоненти. Това е и 

основният научноизследователски принос на представения научен труд. 

Основен научно-приложен принос на монографичния труд е 

приложеният аналитичен подход за създаване на концептуален модел за 

ефективна ОПСО на ЕС, с адекватна на динамичните промени на средата 

за сигурност правно-регулативна рамка и с глобална стратегическа 

отговорност.   

Научните и научно-приложните достойнства на монографичния труд 

и съпътстващите го публикации, го правят приложим и достъпен до 

широка читателска група, имаща отношение към еволюцията и проблемите 

на Общата политика за сигурност и отбрана на ЕС. 

Второто научно направление – правно регулаторна рамка на 

мироопазващите операции – е представено от трудове с №№: 7, 8, 25, 

които са продължение и следствие от последователността на 

научноизследователската дейност на подп. гл. ас. д-р Берчев на 

изследванията му в дисертационния труд за ОНС „доктор“. Посочените 

трудове представляват цялостно актуално изследване в българската правна 

литература на правно регулаторния механизъм на мироопазващите 

операции на ООН. По своето естество посочените трудове се явяват 

методологическа база за усъвършенстване на нормативната уредба на 

страната ни и на вътрешноведомствените актове на Министерството на 

отбраната в тази насока, което да повиши ефективността на подготовката 

на българските военнослужещи за участие в мироопазващи операции на 

ООН, съобразно правно приложимостта на същите. 

Третото научно направление в трудовете на подп. гл. ас. д-р Берчев 

пряко е свързано с усъвършенстване на дизайна на образователния процес 

при подготовката на офицери на тактическо ниво на управление. 

Представено е от трудове №№: 9, 10,11,12,13, 22,24. Основният принос на 

посочените трудове за повишаване на професионалната подготовка на 

курсантите и сержантите е представеният интеграционен модел за 

образование и обучение във военното ведомство на страната ни съобразно 

националните и евроатлантическите измерения 

Трудовете, представени за рецензиране, се отличават с актуалност, 

последователност, логическа и аналитична мисъл и непосредствено са 
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свързани с научната специалност и тематичната област на конкурса. 

Представят автора им като последователен изследовател, популяризиращ 

научните изследвания и постижения в теорията и практиката на Общата 

политика за сигурност и отбрана на ЕС и управлението на образователния 

процес за отбрана в сектора за сигурност . С тях се запълва празнотата в 

научното познание и в преподаването на правото на ЕС, историята на 

европейската интеграция и ключовите въпроси на националната и 

европейската сигурност.  

 

2. Становище относно наличието или липсата на плагиатство 

В хода на работата ми като член на научното жури не са постъпили 

сигнали, аргументирани по съответния законов ред в писмен вид за 

наличие на плагиатство в представените за рецензиране трудове на 

кандидата по конкурса. И аз като член на научното жури не съм 

установила елементи на плагиатство и недобросъвестно използване на 

чужди научни резултати в трудовете на кандидата.  

 

3. Основни научни резултати и приноси 

Научните и научно-приложните резултати и приноси от научните 

търсения на автора се основават на задълбоченото познаване и творческото 

адаптиране на съвременни  научни теории и публикации по изследваната 

проблематика, анализираните проблемни области в еволюцията Общата 

политика за сигурност и отбрана на ЕС със стремеж за формиране на 

военни способности и ефективно управление на процесите на 

професионалното образование и обучение в НВУ „Васил Левски“ в 

динамично променлива среда на сигурност. Получените научни резултати 

на основата на системния подход и следвайки логиката на изследванията 

на автора от глобален през регионален и национален аспект на  проявление 

на рисковете за системата на сигурност, ми дават сериозни основания да 

подкрепя посочените от кандидата претенции за приноси, които определям 

основно като научни и научно-приложни.  

3.1.Научни резултати и приноси: 

 обогатена и доразвита е теоретичната рамка на Общата 

политика за сигурност и отбрана за противодействие на глобалните и 

многопластови рискове; 

 генерирани са нови знания основаващи се на ефективни 

механизми и инструменти за разширяване на обхвата на ЕПСО и 

трансформацията й в ОПСО  чрез въвеждане на военно-отбранителни 

компоненти; 

 на основата на цялостно и актуално изследване в българската 

специализирана литература на механизма за правно регулиране на 

мироопазващите операции на ООН, е създадена авторова концепция за 

усъвършенстване на законодателната и вътрешноведомствената рамка на 

участието на български военни формирования в тези операции; 
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 обогатена е теорията за прилагане на системния подход при 

обучението, като е изведена на преден план връзката между анализа на 

обучението и усъвършенстване на образователния процес, насочен към 

формирането на професионалното обучение на курсантите в НВУ „Васил 

Левски“; 

 генериран е нов подход за синхронизиране на военно-

образователната система с процесите на подготовка във въоръжените сили 

на Република България основаващ се на релацията между системния 

подход в тренировъчния процес, развиването на стандарти и изисквания 

към обучението и подготовката, определени от съответните длъжности и 

квалификационни характеристики. 

3.2. Научно-приложни резултати и приноси: 
 научно обоснована и доказуема е научно-експертната 

платформа за създаване на концептуален модел за ефективна ОПСО на ЕС, 

с адекватна на динамичните промени на средата за сигурност правно-

регулативна рамка и с глобална стратегическа отговорност; 

 разработена е методологическата база за създаване на 

механизъм за правно регулиране на мироопазващите операции на ООН и 

са направени конкретни предложения за бъдещи промени в нормативната 

уредба по линия на международноправния режим на мироопазващите 

операции на ООН и предложения за практически действия при 

подготовката на български военнослужещи за участие в мироопазващи 

операции на ООН ; 

 предложен е алгоритъм за интегриран подход на образование и 

обучение на курсантите в НВУ „Васил Левски“, базиран на стандарти и 

инструментариум за икономично, ефективно и ефикасно обучение на 

офицери на тактическо ниво на обучение с изградени лидерски качества, 

като част от отбранителните способности на БА и ВС в отговор на 

единното командване и управление на формированията в мирно и военно 

време. 

 

4. Оценка на значимостта на приносите за науката и 

практиката 

Приносите в трудовете, представени за участие в конкурса за заемане 

на академична длъжност „доцент“, се отличават със своята научна и 

научно-приложна значимост за ефективното управление на процесите, 

свързани с еволюцията на ОПСО на ЕС и усъвършенстване на дизайна на 

образователния процес в НВУ „Васил Левски“. Служат като 

методологическа база за диагностика на системата за сигурност с нейните 

национални и евроатлантически измерения в динамично променлива 

среда, идентифициране на сценариите за противодействие и превенция на 

глобалните рискове  и обвързването със стратегическите решения за 

защита на националната сигурност. 

Значимостта и ефекта на приносите за науката и практиката, които са 

лично дело на кандидата по конкурса, са доказани в неговите научни 
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трудове и не търпят опровержение, с което го утвърждават като учен в 

областта на науката за сигурност и формиране на способности за военно-

отбранителния й компонент. 

Представена е справка за 7 (седем) броя цитирания от други автори в 

издания с научно рецензиране.  

 

5. Критични бележки за представените трудове 

Бележките към научно-изследователската продукция и дейност на 

подполковник гл. ас. д-р Даниел Берчев, които са с характер на препоръки 

за бъдещата му дейност, са: 

 целесъобразност от верификация на резултатите и моделите; 

 насочване на публикационната дейност към издания с научно 

рецензиране и индексирани в международната научна мрежа.  

Посочените бележки по-скоро имат дискусионен характер и не 

намаляват достойнствата на представените от кандидата по конкурса 

трудове. 

 

6. Заключение 

Считам, че научните трудовете, представени за рецензиране от 

подполковник главен асистент Д-р Даниел Стоянов Берчев, са 

самостоятелно дело и успешно защитават научните и научно приложните 

приноси в тях. Те с успех могат да се използват като изходна база за по-

нататъшни научни изследвания и публикации на кандидата.  
Представените от кандидата по конкурса документация и научна 

продукция отговарят на изискванията на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България, за съответствието с 

минималните национални изискания и изискванията по чл. 1а, ал. 2 от 

Правилника за неговото приложение за придобиване на академична 

длъжност „доцент“ в област на висшето образование 9. „Сигурност и 

отбрана“, ПН 9.1. „Национална сигурност“ и на нормативната уредба на 

НВУ „Васил Левски“. 

 

7. Оценка на кандидатите 

Оценката ми за научните трудове на подполковник гл. ас. д-р Даниел 

Стоянов Берчев, единствен участник в конкурса за академична длъжност 

„доцент“ в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, 

професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, е положителна. 

Академичният стил, разбираемост, оригиналност, неоспоримост на 

професионалния и експертен опит на подполковник гл. ас. д-р Даниел 

Берчев с потенциал за приспособимост към промяната, иновативност в 

обучението и формирането на способности за научни изследвания и анализ 

на процеси, го утвърждават като учен и изследовател, който познава 

изследваната проблематика, прилага критичен подход и умее да извежда и 

генерира нови знания и практико-приложни обосновки. Това ми дава 

основание да  предложа на  уважаемото научно жури по конкурса  



 

8 
 

подполковник главен асистент доктор Даниел Стоянов Берчев да бъде 

избран и предложен да заеме академичната длъжност „доцент” в 

област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално 

направление 9.1. „Национална сигурност“, научна специалност 

„Военнополитически аспекти на сигурността“ за нуждите на Институт 

„Научноизследователска и иновационна дейност на НВУ „Васил Левски“ 

гр. Велико Търново. 
 

 

Член на журито:  

проф. д.н.  Севдалина Димитрова 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21.07.2022 год. 

гр. Велико Търново 
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1. General characteristic of the candidate’s scientific and pedagogical 

activity. 

 

The only candidate in the competition for the academic position of 

"associate professor" in the field of higher education 9. Security and defense, PF 

9.1. "National Security" is Lieutenant Colonel chief assistant Daniel Stoyanov 

Berchev, PhD, whose research, scientific-applied and pedagogical activities are 

dedicated to the common security and defense policy of the European Union 

(EU) in an environment of dynamic changes provoked by the effects of 

globalism (positive and negative) and accompanied by unclear and 

interconnected security threats and risks. 

The list of scientific works submitted by the candidate for the academic 

position "associate professor" contains 21 titles published after obtaining the 

educational and scientific degree "doctor". The scientific works of Lieutenant 

Colonel chief assistant Daniel Stoyanov Berchev, PhD, are distinguished as 

follows:   

 monographs – 1 (one) issue consisting of 314 pages.; 

 published book based on a protected dissertation work for the 

acquisition of a scientific degree "doctor" – 1 (one) issue in volume 460 pages; 

  scientific articles – 1 (one) issue in a volume of 1 page;  

  scientific reports – 16 (sixteen) issues with a total volume of 172 

pages; 

 textbooks and teaching aids – 3 (three) pcs. with a total volume of 417 

pages. 

 

Thirteen of the presented publications are authored and eight - co-

authored, with clearly distinguishable participation of the candidate. Scientific 

works have been published in prestigious national and foreign publications, with 

a total volume of 1050 pages. The works submitted for review are directly 

related to the scientific specialty and the thematic area of the competition for the 

academic position "associate professor". The achieved scientific and scientific-

applied results and contributions in the works of lieutenant colonel chief 

assistant Berchev, PhD, define him as a consistent, goal-oriented scientist, 

researcher, knowing and developing modern trends in the fields he studies, 

distinguished by creativity and pragmatism, with an eye to future development 

of the EU's security and defense policy in the dynamically changing security 

environment. This is confirmed by the fact that each of the scientific works is a 

transition and upgrade in the scientific research activity of lieutenant colonel 

chief assistant Berchev, PhD. 

In addition to the mentioned works, the list of scientific production is 

supplemented by another 5 (five) items related to the acquisition of the scientific 

degree "doctor" (dissertation work, an abstract to it and three scientific reports 

on the topic of the dissertation work), which are not peer-reviewed. I do not 

accept work No. 23 Management of intellectual property (textbook) for review, 

which, despite its merits, is not directly related to the nomenclature specialty. 
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The scientific production presented by the candidate in the competition 

fully meets the national minimum requirements for occupying the academic 

position "docent" in activities and indicators in PF 9.1. "National Security". In 

confirmation is the submitted report with a total point equivalent of 435 points 

(group A – 50 points, group B – 100 points, group D – 215 points and group F -

70 points) with the minimum required being 400 points. 

The publications submitted for review by the candidate are quantitatively 

representative and I believe that they are sufficient for participation in the 

competition for the academic position of "associate professor" at the "Research 

and Innovation Activity" Institute of Vasil Levski National Military University. 

The relevance of the developed problems in the works proposed for 

review, in a scientific and scientific-applied sense, stems from the need to 

expand systematic scientific knowledge in the security sector with an emphasis 

on the Common Security and Defense Policy and its legal aspects. 

Thematically, the works of Lieutenant Colonel chief assistant Daniel 

Berchev, PhD, are clearly focused in three areas of security science. One is 

aimed at the evolution of EU security and defense policy and in a dynamic 

security environment. The second direction is aimed at the legal-regulatory 

framework of peacekeeping operations and the third direction is related to the 

improvement of the design of the educational process and the formation of 

professional training of the cadets at the Vasil Levski National Military 

University. The three directions are relevant to PF 9.1. National security and are 

interrelated. 

 The main one in the first direction is the monographic work "Common 

security and defense policy of the European Union" with the character of a 

habilitation work (No. 26), which is also connected with the accompanying 

publications from the list of works for participation in the competition (nos. 

6,9,14,15,16,17,18,19, 20,21) 

The ambitious goal of the author's scientific research is to present an in-

depth scientific study and analysis of the evolutionary development of the 

security policy of the EU member states, taking into account the influence of the 

transatlantic factor, the contradictions of coexistence with NATO and the 

Western European Union in terms of security and inconsistency in the attitudes 

of the member states regarding the strategic culture. 

The realization of the goal thus set is through the scientific justification of 

the object and the subject of the scientific research, the positive, critical and 

structural-functional study of the primary and secondary legislation regulating 

the EU CSDP and on this basis the derivation of the complex characteristics of 

this policy of the Union. The general scientific methods of chronological 

analysis, deduction and induction, interdisciplinary and integrated approaches, 

the toolkit for the analysis of the concept of the security community and 

historical institutionalism were used, on the basis of which the process of the 

formation and development of the CSDP of the Union and the problems adjacent 

to it were studied. In response to the determination of these problems and the 

balanced position of the author, the monographic work is structured in three 
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chapters in a volume of 309 pages of main text. 

The defensibleness of the research thesis is based on the systematization 

of existing research in theory and practice and the aspiration to generate new 

knowledge about effective mechanisms and tools for expanding the scope of 

EPSO and its transformation into CSDP by introducing military defense 

components. This is also the main research contribution of the presented 

scientific work. 

The main scientific and applied contribution of the monographic work is 

the applied analytical approach to create a conceptual model for an effective EU 

CSDP, with a legal-regulatory framework adequate to the dynamic changes of 

the security environment and with global strategic responsibility.   

The scientific and scientific-applied merits of the monographic work and 

its accompanying publications make it applicable and accessible to a wide 

readership related to the evolution and problems of the Common Security and 

Defense Policy of the EU. 

The second scientific direction - legal regulatory framework of 

peacekeeping operations - is represented by works with Nos.: 7, 8, 25, which are 

a continuation and consequence of the sequence of scientific research activity of 

Lieutenant Colonel chief assistant Berchev, PhD, of his research in the 

dissertation work for the scientific degree "doctor". The mentioned works 

represent a complete up-to-date study in the Bulgarian legal literature of the 

legal regulatory mechanism of UN peacekeeping operations. By their nature, the 

mentioned works are a methodological basis for improving the legal framework 

of our country and the internal departmental acts of the Ministry of Defense in 

this direction, which will increase the effectiveness of the preparation of 

Bulgarian military personnel for participation in UN peacekeeping operations, in 

accordance with the legal applicability of the same. 

The third scientific direction in the works of Lieutenant Colonel chief 

assistant Berchev, PhD, is directly related to the improvement of the design of 

the educational process in the training of officers at the tactical level of 

management. It is represented by works Nos.: 9, 10, 11, 12, 13, 22, 24. The main 

contribution of the mentioned works to increase the professional training of 

cadets and sergeants is the presented integration model for education and 

training in the military department of our country according to the national and 

Euro-Atlantic dimensions. 

Papers submitted for review are distinguished by relevance, consistency, 

logical and analytical thought and are directly related to the scientific specialty 

and thematic area of the competition. They present their author as a consistent 

researcher promoting research and achievements in the theory and practice of 

the EU's Common Security and Defense Policy and the management of the 

defense education process in the security sector. They fill the gap in academic 

knowledge and teaching of EU law, the history of European integration and key 

issues of national and European security.  
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2. Opinion on the presence or absence of plagiarism. 

 In the course of my work as a member of the scientific jury, there have 

been no signals, argued in accordance with the relevant legal order in writing, 

about the presence of plagiarism in the candidate's works submitted for review 

under the competition. And I, as a member of the scientific jury, did not find 

elements of plagiarism and dishonest use of other people's scientific results in 

the candidate's works. 

 

3. Main scientific results and contributions. 

The scientific and scientific-applied results and contributions of the author's 

scientific research are based on the in-depth knowledge and creative adaptation 

of modern scientific theories and publications on the studied issues, the analyzed 

problem areas in the evolution of the Common Security and Defense Policy of 

the EU with the aim of forming military abilities and effective management of 

professional education and training processes at Vasil Levski National Military 

University in a dynamically changing security environment. The scientific 

results obtained on the basis of the systemic approach and following the logic of 

the author's research from global to regional and national aspects of the 

manifestation of risks to the security system give me strong grounds to support 

the candidate's claims for contributions, which I define mainly as scientific and 

scientific - applied.  

3.1. Scientific results and contributions: 
 the theoretical framework of the Common Security and Defense 

Policy for countering global and multi-layered risks has been enriched and 

further developed; 

 new knowledge has been generated based on effective mechanisms 

and tools for expanding the scope of CSDP and its transformation into CSDP by 

introducing military-defense components; 

 on the basis of a comprehensive and up-to-date study in the Bulgarian 

specialized literature of the mechanism for legal regulation of UN peacekeeping 

operations, an author's concept was created for improving the legislative and 

internal departmental framework of the participation of Bulgarian military 

formations in these operations; 

 the theory of applying the system approach to training has been 

enriched, bringing to the fore the connection between training analysis and 

improvement of the educational process, aimed at the formation of the 

professional training of cadets at NMU “Vasil Levski”; 

 a new approach was generated to synchronize the military education 

system with the training processes in the Armed Forces of the Republic of 

Bulgaria, based on the relationship between the systematic approach in the 

training process, the development of standards and requirements for training and 

training, determined by the relevant positions and qualification characteristics. 

3.2. Scientific and applied results and contributions: 
 the scientific-expert platform for creating a conceptual model for an 

effective EU CSDP, with a legal-regulatory framework adequate to the dynamic 
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changes of the security environment and with global strategic responsibility, is 

scientifically based and demonstrable; 

 the methodological basis for creating a mechanism for the legal 

regulation of UN peacekeeping operations was developed, and concrete 

proposals were made for future changes in the regulatory framework in line with 

the international legal regime of UN peacekeeping operations and as well as 

proposals for practical actions in the preparation of Bulgarian military personnel 

for participation in UN peacekeeping operations; 

 an algorithm was proposed for an integrated approach to education and 

training of cadets at Vasil Levski National Military University, based on 

standards and tools for economical, effective and efficient training of officers at 

the tactical level of training with built-in leadership qualities, as part of the 

defense capabilities of the BA and the Armed Forces in response to the unified 

command and control of formations in peacetime and wartime. 

 

4. Assessment of the significance of contributions to science and 

practice. 

The contributions in the papers submitted for participation in the 

competition for the academic position of "associate professor" are distinguished 

by their scientific and scientific-applied significance for the effective 

management of the processes related to the evolution of the EU CSDP and 

improvement of the design of the educational process at the Vasil Levski 

National Military University. They serve as a methodological base for the 

diagnosis of the security system with its national and Euro-Atlantic dimensions 

in a dynamically changing environment, identification of scenarios for 

counteraction and prevention of global risks and the connection with strategic 

decisions for the protection of national security. 

The significance and effect of the contributions to science and practice, 

which are the personal work of the candidate in the competition, are proven in 

his scientific works and do not tolerate refutation, which confirm him as a 

scientist in the field of security science and military-defense capability 

formation its component. 

A reference is presented for 7 (seven) numbers cited by other authors in 

peer-reviewed publications.  

 

5.  Critical notes on the works presented 
 The notes to the research production and activity of Lt Col Ch. 

Assistant Daniel Berchev, PhD, which are in the nature of recommendations for 

his future activity, are as follows: 

 expediency from verification of results and models; 

 directing the publication activity to editions with scientific review and 

indexed in the international scientific network.  

The mentioned notes are rather of a discussion nature and do not diminish 

the merits of the works presented by the candidate in the competition. 
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6.  Conclusion 

I believe that the scientific works submitted for review by Lieutenant 

Colonel chief assistant Daniel Stoyanov Berchev, PhD, are an independent work 

and successfully defend the scientific and scientifically applied contributions in 

them. These can successfully be used as a starting point for the candidate's 

further research and publications.  
The documentation and scientific production presented by the candidate in 

the competition meet the requirements of the Law on the Development of the 

Academic Staff in the Republic of Bulgaria, for compliance with the minimum 

national requirements and the requirements under Art. 1a, para. 2 of the 

Regulations for its application for the acquisition of an academic position 

"associate professor" in the field of higher education 9. "Security and Defense", 

PF 9.1. "National Security" and the regulations of Vasil Levski National 

Military University. 

 

7.  Evaluation of the candidates 

My assessment of the scientific works of Lieutenant colonel chief 

assistant Daniel Stoyanov Berchev, PhD, the only participant in the competition 

for the academic position of "associate professor" in the field of higher 

education 9. "Security and Defense", professional direction 9.1. "National 

Security," is positive. 

The academic style, comprehensibility, originality, indisputability of the 

professional and expert experience lieutenant colonel chief assistant Daniel 

Stoyanov Berchev, PhD, with the potential for adaptability to change, 

innovation in training and the formation of abilities for scientific research and 

process analysis, confirm him as a scientist and researcher who knows the 

researched issues, applies a critical approach and knows how to derive and 

generate new knowledge and practical justifications. This gives me the reason to 

propose to the respected scientific jury of the competition that lieutenant 

colonel chief assistant Daniel Stoyanov Berchev, PhD, be put forward and 

selected and to occupy the academic position of "associate professor" in the 

field of higher education 9. "Security and Defense", professional direction 9.1. 

"National Security", scientific specialty "Military-Political Aspects of Security" 

for the needs of the "Research and Innovation” Institute of Vasil Levski National 

Military University, Veliko Tarnovo. 
 

 

 Member of the jury:  

Prof. D.Sc. Sevdalina Dimitrova 

21.07.2022. 

Veliko Tarnovo 


